

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társzerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	--------------------------------	---	-----------------------------------	--

Az a két millió.

Baja, 1908 október 16

Két millió korona egy summában, egy rakáson, egy ember tulajdonában tekintélyes összeg, amellyel egy ember sok mindenféleképpen foghat, sok minden jót, szépet és kellemeset engedhet meg magának.

Más elbírálás alá esik ez az összeg, ha szétszogatjuk az ország összes városai között, ha két millióval akarjuk felsegíteni az ország összes anyagi gondokkal és bajokkal küzdő városait. Már ha így értékeljük azt a két millió koronát, hát bizony alaposan összezsugorodik és veszít sokat a nagyságából.

A belügyi költségvetésbe tudvalevőleg két millió koronát vettek fel a városok segítése céljából. A két millió korona rendeltetése nincsen határozottan körülírva, csupán annyit sejtene, hogy azt az összeget az ország összes törvényhatósági joggal felruházott és rendezett tanácsú városainak fogják juttatni. A városok tisztviselői tegnap és tegnapelőtt értekezletet tartottak az ország fővárosában és határozati javaslatot fogadtak el, amelyben elhatározták, hogy kérni fogják a kormányt, hogy a költségvetésben előirányzott két millió koronát a városi tisztviselők fizetésének kiegészítésére használják fel. A határozatot nyomban tett követte, amennyiben az értekezlet átalakult csütörtökön küldöttségé, a frakkos tisztviselők felvételének Budára és arra kérték a miniszterelnököt, hogy teljesítse a kívánásukat. Wekerle Sándor miniszterelnök, — mint a tegnapi tudósításunkból látható — biztató ígéretet tett.

Hát ehhez a különös szétszórás módhoz a városoknak is van valami hozzájárulása. A városok polgárai a mindin-

kább súlyosbodó közterhek alatt görnyedeznek és az emelkedő, folyton fokozódó szükségletek kilátásba helyezik a terhek emelkedését. A tisztviselők fizetése — amennyire-annyira — rendezve van az ország legtöbb városában. A polgárok helyzete azonban nem javult. Gondolni kell már egyszer az ezer bajjal küzdő városokra is, tehát annak polgárait. Nem helyeselhető, hogy a városok céljaira szánt csekély összeget a tisztviselők első sorban a maguk javára kívánják lefoglalni. A leghelyesebb az volna — mint már egy törvényhatóság ki is fejtette — ha a két millió korona arányosan azon városok között osztatnék fel, amelyekben a pótló 50 százaléknál magasabb.

Ez a helyes, méltányos és igazságos eljárás.

SZÍNHÁZ.

Nap és hold.

Okt. 15.

Lecoque ezen operettjét hallva a »régi jó« jelzőkből csak a »jó« jut eszünkbe, mert zenéjének friss, üde, csillogó volta ma is, negyedszázad után újdonságként hat. Még szövege is, amely pikáns, mindig decens. Az előadás nagyjából igen jó volt. *Tarnay* Leona Manoláját nem illeti föltétlen dicséret. Az első felvonásban nagy reményeket keltett, melyek a második felvonásban (csízduett) fokozódtak, de a kigyóbúvulás a III. felvonás végeig semmi hatást sem keltett. *Paxy* Margit, kitűnő Beatrix volt úgy énekekben, mint játékokban. *Dán* Katicza és *Hegy* Jolán apró szerepeikben igen jelesek voltak és szépen énekeltek. *Nagy* Gyula *Miguel* háznagya minden tekintetben megfelelt. Csengő hangja a szívhez szólt. *Rátkai*, *Szentes* és *Stoll* egészítették ki az összjátékot. Nagy dicséretet érdemel *Németh* Ignác karmester a betanításért, melyet szokott buzgalomával kitűnően végzett. A közönség a Szt. Mihály hármast és más énekszámokat megismételtetett.

Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. október 16

A delegáció ülése.

A delegáció ma délelőtt Barabás Béla elnöklésével ülést tartott. Felszólaltak: Zichy Miklós gróf, Szabó István és Ugron Gábor.

A közös pénzügyminiszter a királynál.

Burián báró közös pénzügyminiszter ma a királynál külön kihallgatáson volt és előterjesztéseket tett Bosznia-Hercegovina annektálása tárgyában.

Nagy szerb összeesküvés.

A ma reggeli lapok arról adnak hírt, hogy a rendőrség egy nagy bűnyben folytat nyomozást. Hogy minő bűnyben, azt nem jelölik meg. Egy mai távirat valószínűvé teszi, hogy a nagy szerb összeesküvésről van szó. Úgy látszik, hogy a szerbek Bosznia-Hercegovina annektálása után tovább dolgoznak és bandákat szerveznek, hogy azok Boszniát és Hercegovinát lángba borítsák. Hir szerint több horváth képviselő is kompromitálva van.

A szerb király leköszönése.

A lapok hirül hozták, majd megcáfolták azt, hogy Péter szerb király leköszön a trónról. Erre vonatkozólag a közös külügyminiszter a delegáció folyosóján szenzációs kijelentést tett: Ma még nem felel meg a valóságnak, hogy Péter szerb király lemondott. Ez azonban nem zárja ki, hogy ez holnap valóra váljon. Szerbiában ma olyan a helyzet, hogy a legszenzációsabb meglepetésekre el lehetünk készülve.



Az állandóan melegítő
„METEOR“
 KÁLYHÁK
 a legjobbak
 és legtökéletesebbek!
 Kevés fűtő anyag, nagy fűtő-
 képesség.

Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak!
 ≡ Kapható úgy egyszerű mint diszesebb kivitelben! ≡
 Eddig 400.000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor“ kettős csillag védjeggyel van ellátva.
 ≡ Óvakodjanak tehát az értéktelen utánzattól. ≡
 EREDETI „METEOR“ KÁLYHÁK BAJÁN CSAKIS:
DRESCHER GYULA
 KERESKEDÉSÉBEN KAPHATÓK.



NAPIHIREK.

A Sport Egyesület vasárnapi házi versenyével kapcsolatosan tudatjuk, hogy a juryelnöke, dr. Ambrozovics Lajos főispán úr óméltósága ma reggel megérkezett s feltétlenül fungálni fog a versenybírók élén. A nevezés kitűnően sikerült, amennyiben 30 nevező 70 nevezést adott le s így 12 szám megtartása dőlt el. — A versenyre és a kapcsolatos mulatságra külön meghívót nem bocsátott ki az Elnökség, tekintettel az Egyesület anyagi gyarapítására. — A holnap megjelenő programmban jelölt időpontokat a rendezőség okvetlenül betartja, a korán bekövetkező esti sötétség miatt.

Meglinchelt vadőr. A zombori vadász-társaságnál 20 év óta állt szolgálatban Belyánszky Milos, mint vadőr. Lelkiismeretes, megbízható ember volt, akire éppen azért mert lelkiismeretes vigyáz arra, hogy a vadásztársulat vadjait orvvadászok ne lövöldözzék, sokan haragúsznak. A fiatal vadőr nem sokat törődött ellenségeivel, bizott a két karja erejében, a bátorságában, s nyugodtan járta a határt. Belyánszky a napokban a szíváci határban teljesített szolgálatot. Ezt az alkalmat felhasználta a vadőr ellenségei, s a Majszyk testvérek este lesbe állottak. Mikor Belyánszky elhaladt mellettük, egyik orvvadász legény az erdő sűrűjéből előrontott és vasvillával fősújtotta a vadórt. Ez megtántorodott, erre többiek is előrohantak s vasvillával, bicskákkal, összeszurkálták a kötelesteljesítő vadórt. Belyánszky feje több helyen be volt ütve, testén mintegy 8—10 életveszélyes szúrás nyoma volt látható, amikor rátaláltak, kocsin bevitték Zomborba az alélt embert és jelentést tettek a rendőrségnek. Jablonszky Miklós rendőrkapitány rögtön elrendelte a tettesek letartóztatását, akiket kihallgatásuk után átkísértetett az ügyészhez fogházába. A vadőr életveszélyes sérüléseket szenvedett. Most a kórházban ápolják.

Egy renkívüli orvosi eredmény képezi most a pest megyei Bia község lakosságának szenzációját. Molnár Imre odaváló 25 éves legény 9 év előtt Lupusban megbetegedett és azóta megszakitás nélkül kezelte magát orvosilag. A Szt. István, Szt. Rókus s a szidó kórház bőrgyógyászati osztályain fínsen, Röntgen, izzó-vas stb. minden modern gyógymód szerint lett kezelve, majd két egyetemi tanár kezelte huzamosabb időn át. Ezen kezelés alatt a betegség azonban folyton pusztított. Elvesztette fél orrát, egyik szemöldökét, két fülkagylójának felét, arcát meg sebek éktelezítették el és két év óta egyik lábát annyira támadta a betegség, hogy egy év előtt a láb amputálását akarták utolsó mentésnek alkalmazni. Több Lupus beteg tanácsára három hónap előtt dr. Kovács Izsó fővárosi orvos kezelésébe lépett. Dr. Kovács (V. Váci körút 18. I. emelet) csakis vérvegyi tisztításával rövid három hónap alatt a beteget annyira rendbe hozta, hogy arca begyógyult és beteg lábán újra bot nélkül tud járni és dolgozni. Valóban bámulatos az eredmény és még csodálatosabb ezen kezelés egyszerűsége! Mint megbízható forrásból tudjuk dr. Kovács az utolsó 5 év alatt ily módon közel 20 súlyos Lupus beteget gyógyított ki, a kinél visszaesés nem lépett fel.

Baleset vagy bűntény. Szabadkáról jelentik: Kedden egy ismeretlen hullát találtak a palicsi uton. A tegnapi boncolásnál a hulla fején sérülést találtak és ezért a rendőri boncolást félbeszakították. Az elrendelő törvény-

széki boncolás fogja megállapítani, hogy a hulla fejébe véletlen baleset folytán keletkezett-e, vagy pedig bűncselekmény forog-e fenn, ami abból is következethet, hogy a hulla ruhájának zsebei teljesen ki voltak ürítve.

Uj részvénytársaság. A kulai gyapjúfonó és szövő-gyár részvényeinek jegyzése serényen folyik. A részvények két harmadrésze, tehát 400000 korona már jegyezve van és a hazai ipar pártolásában a legszebb példával járnak elől a Tisza-parti községek, különösen a zentai és óbecsei járásokban. A zentai járás községei több mint 100,000 korona értékű részvényt jegyeztek. Magyarakanizsa és Péterréve községek mint erkölcsi testületek 50—50 részvényt jegyeztek. A kulai gyapjúfonó- és szövőgyár r.-t. megalakulása tehát most már biztosítva van.

Japán mérnök Óbecsén. Érdekes vendége volt Óbecsének csütörtökön rövid félórára. Kió-suke Myoi japán mérnök Tókióból, mint a Japán államtól tanulmány-útra kiküldött szakember végig hajózta a Tiszát, hogy a vízvédelmi műveket megszemlélje. Már előző napon híre ment, hogy egy japáni előkelőség érkezik. Előbb japán miniszterről, majd hercegről szolt az értesítés és így nem csoda, hogy a hajó érkezésig megnépesült a tiszai hajóállomás. Egymásután jöttek a fogatok és gyalogosok, hogy lássák annak az országnak fiát, amely iránt a közel multban volt háború óta oly élénk érdeklődés vonult az emberek lelkébe. A 12 órára jelzett hajó csak fél 1 óra után érkezett meg. A hófehér »Vihar« gőzös hozta a japán mérnököt, akivel Raug Rezső miniszteri tanácsos, mint a miniszter által kiküldött kísérő és a szegedi folyam-mérnöki kar részéről Hubert Lajos és Ádámfi I. kir. folyam-mérnökök érkeztek meg. A hajóból kilépve Ivanovics Iván, mint az óbecse-aracsi és a torontáli Ármentesítő társulatok elnöke magyar nyelven mondott beszéddel üdvözölte a japán mérnököt; majd Óbecse község nevében Reitsi Sándor bíró fogadta. Az üdvözléseket Raug min. tanácsos tolmácsolta angol nyelven, mire Kió-suke Myoi japánul válaszolt, beszédét »éljen Hongroá« szókkal fejezte be. Ezután fogatokra ültek és bemutatták a világhírű ferenc-csatornai zsilipet, majd bekocsikáztak a község főbb utcáira és visszatérve a hajón folytatták útjukat. A kis társaság Óbecséről Nagybecskerekre hajózott, hogy az ottani Bega-zsilipet is megtekintse, majd onnan Titelre folytatják útjukat.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.
Szerkesztőség telefon száma: 101.
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

Határidő üzlet

Baja, 1908. október 16.

Búza októberre 12 K — áprilisra 12 K 12
Rozs » 9 » 76 » 10 » 11
Zab » 8 » 28 » 8 » 44
Kukorica májusra 7 » 45

Az árak 50 kg.-ként értendők.

Kitűnő

takarmány-répa

kapható:

Spitzer Károly és Fiai
szeszgyárában.

B A J Á N,

a legforgalmasabb helyen
egy csinosan berendezett

mészáros-hentesüzlet

e l a d ó.

Hol? — megmondják a kiadóhivatalban.

Szép takarmányrépa, másféléves kancza- csikó eladó.

Özv. Spitzer Simonné és Társa.

Két Meidinger kályha

használt, de jó karban eladó.
Bővebb felvilágosítást ad a
kiadóhivatal.

Hirdetések

felvételnek — a kiadóhivatalban.

Legújabb!

Grant kapitány

csodálatos kalandjai

4-ik füzet

Kincsásók

a tenger fenekén.

Az angol eredeti nyomán:

Szerkeszti:

Zigány Árpád.

Ára: 30 fillér.

Kapható:

Ifj. Wagner Antal

könyv- és zenemű-kereskedésében

BAJÁN.